

## 1—8月主要指标保持较快增长

# 中国经济发展韧性持续显现

本报记者 王俊岭

9月15日，国家统计局发布了8月份国民经济运行情况数据。最新数据显示，8月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.3%；全国服务业生产指数同比增长4.8%；社会消费品零售总额34395亿元，同比增长2.5%；全国城镇调查失业率为5.1%。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示，8月份，受国际环境复杂严峻、国内疫情冲击等因素影响，同时还有上年同期基数抬升的因素，8月份主要的经济指标同比增速有所回落。但是从累计来看，主要指标还是保持了较快增长。综合来看，中国经济运行还是延续了恢复态势，经济发展的韧性持续显现。

### 稳中有进特征鲜明

付凌晖介绍，当前中国经济的韧性主要体现在三个方面：

一是主要宏观指标处于合理区间。从增长来看，工业和服务业两年平均增速保持了较快增长。1—8月份，规模以上工业增加值、服务业生产指数两年平均分别增长了6.6%和6.2%；全国城镇调查失业率平均为5.2%，低于全年宏观调控预期目标，居民消费价格保持温和上涨。同时，货物进出口增长较快，贸易顺差继续扩大，利用外资持续增加。

二是经济运行“稳”的基础不断夯实。今年以来，夏粮和早稻都实现了增产，夏粮、早稻产量分别增产2.1%和2.7%。从秋粮生产来看，今年秋粮播种面积扩大，自秋粮播种以来，整体生产形势和气候条件对有利，实现全年丰收还是有较好的条件。国内循环对经济发展的带动作用明显。上半年，国内需求对经济增长的贡献率超过了80%，内需扩大带动了进口的增加，外需拓展也促进了出口的增长。1—8月份，货物进出口总额同比增长23.7%，总量创历史同期新高。

三是经济运行“进”的因素持续累积。1—8月份，高技术制造业增加值两年平均增长13.1%，高技术制造业投资两年平均增长17%，均保持较快增长。其中，信息传输、软件和信息技术服务业生产指数两年平均增长14.9%，明显快于服务业生产指数增速。不仅如此，创新创业活力持续释放。双创发



图为9月15日，河北省邢台市平乡县河古庙镇一家童车企业员工在加紧赶制一批出口订单。



图为9月15日，江苏省海安市一纺织公司车间内，工人在生产线上忙碌。

展势头良好，市场主体不断增加。7月底，全国市场主体达到1.46亿户，活跃度保持在70%左右。

### 持续获得有力支撑

“从下阶段情况来看，中国经济保持稳定恢复还有很多有力支撑。”付凌晖说。

在需求端，内需支撑比较有力。一方面，中国有14亿多人口，有4亿多中等收入群体，人均国内生产总值已突破一万美元，人民对美好生活的期盼预示着消费规模增加、消费结构升级的态势将会持续。另一方面，随着“十四五”规划重大项目陆续开工建设，相关基建方面的投资也会逐步改善。

在供给端，改革开放的红利还会持续释放。“放管服”改革深入推进，营商环境持续改善，创新创业势头良好，市场主体快速增长，一些技术含量高、绿色低碳的新产品快速增长，新业态不断涌现。

对于各界关心的就业问题，付凌晖指出，今年以来，随着经济恢复，就业形势保持了总体稳定。下阶段，随着国内服务业逐步恢复，市场活力增强，有利于增加就业岗位。同时，新动能的成长也为劳动者创造了更多就业选择。“当然也要看到，就业压力

结构性矛盾依然存在，还是要落实好就业优先政策，促进就业稳定向好。”他说。

### 政策作用效果可期

面向未来，支持实体经济发展的各项政策陆续落地，将为中国经济高质量发展夯实基础。

9月16日，在国家发改委举行的新闻发布会上，国家发改委相关负责人回应了诸多政策热点问题。

针对近期煤炭价格持续上涨问题，国家发改委新闻发言人孟玮表示，国家发改委向各地方和有关企业发出通知，就抓紧做好发电供热企业直保煤炭中长期合同全覆盖工作做出安排。一方面，要求推动煤炭中长期合同对发电供热企业直保全覆盖，确保发电供热用煤需要，守住民生用煤底线；另一方面，发电供热企业和煤炭企业在今年已签订中长期合同基础上，再签订一批中长期合同，将发电供热企业中长期合同占年度用煤量的比重提高到100%。

在宏观政策跨周期调节上，国家发改委综合司司长李慧表示，国家发改委将会同有关方面，密切跟踪经济走势变化，继续加强跨周期调节，及时出台必要政策措施，夯实经济稳定恢复发展的基础，防止出现大的起落，避免短期波动影响长期向好的基本面，保持经济运行在合理区间。

“下一步，要坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，加快构建新发展格局，有效实施宏观政策跨周期调节，巩固拓展脱贫攻坚成果，保持经济运行在合理区间，促进经济高质量发展。”付凌晖说。



## 整县屋顶分布式光伏开发试点启动

六百七十六个县(市、区)列入试点名单

本报北京9月15日电(记者廖睿灵)国家能源局日前公布《整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点名单的通知》(下称《通知》)，共676个县(市、区)列入试点名单。其中，山东、河南、江苏列入试点的数量分别为70个、66个、59个，位列前三。

“我国建筑屋顶资源丰富，开发建设屋顶分布式光伏潜力巨大。”国家能源局新能源和可再生能源司副司长王大鹏说，“国家能源局启动整县(市、区)推进屋顶分布式光伏开发试点工作，主要目的就是充分调动和发挥地方积极性，引导地方政府协调更多屋顶资源，进一步开拓市场，扩大屋顶分布式光伏建设规模。同时，开展整县(市、区)推进屋顶分布式光伏建设，也有利于削减电力尖峰负荷、节约优化配电网投资，引导居民绿色能源消费。”

《通知》要求，试点工作要严格落实“自愿不强制、试点不审批、到位不越位、竞争不垄断、工作不暂停”的工作要求。各试点地区要改善新能源开发建设营商环境，降低屋顶分布式光伏开发建设非技术成本，减轻投资开发企业负担。对于试点过程中不执行国家政策、随意附加条件、变相增加企业开发建设成本的，将取消试点资格。

此外，各地电网企业要在电网承载力分析的基础上，配合做好省级电力规划和试点县建设方案，充分考虑分布式光伏大规模接入的需要，积极做好相关县(市、区)电网规划，加强县(市、区)配电网建设改造，做好屋顶分布式光伏并网服务和调控运行管理。《通知》明确，在2023年底前，试点地区各类屋顶安装光伏发电的比例均达到要求的，列为整县(市、区)屋顶分布式光伏开发示范县。



近年来，甘肃省张掖市甘州区把发展智能制造产业作为推动当地经济高质量发展的重要载体，投资100亿元打造智能产业园，引进智能装备和消费电子产品研发生产制造企业，已投产运营29家，解决就业1000余人，生产的国产电脑、智能机器人、手机、智能小家电等10大类270多种智能电子产品销往海外。图为9月15日，张掖市智能产业园中云科技蓝牙耳机生产车间内，工人在生产线上忙碌。

## 人社部开展特级技师评聘试点工作

本报北京9月16日电(记者李婕)为加强高技能人才队伍建设，拓展技能人才职业发展通道，人力资源和社会保障部近日印发通知，开展特级技师评聘试点工作。

通知明确，试点企业范围为经省级以上人社部门备案开展职业技能等级认定的企业，其中备案的中央企业分公司、子公司由中央企业统筹确定。试点职业(工种)范围，由企业选择与本企业专业技术人员实现职业发展贯通的工程技术类职业(工种)先行试点。

通知提出，特级技师是在高技能人才中设置的高级技术职务(岗位)，应为企业生产科研一线从事技术技能工作并具备相应条件的优秀高技能人才。通知同时对岗位条件提出明确要求，特别是对中华技能大奖获得者、享受国务院颁发的政府特殊津贴人员、全国技术能手和国家级技能大师工作室带头人或获得省部级、中央企业及以上技能大师称号者等人员在参评特级技师时予以优先考虑。

“在高技能人才中设立特级技师，将进一步畅通技能人才职业发展通道，提高技能人才社会地位和待遇水平，为健全完善我国技能人才职业技能等级制度奠定基础。”人社部有关负责人说。

## 金融市场双向开放再进一步

# “南向通”将于9月24日上线

本报记者 徐佩玉

9月15日，中国人民银行发布《关于开展内地与香港债券市场互联互通南向合作的通知》(以下简称《通知》)，自9月24日起施行。

《通知》明确，“南向通”是指境内投资者经由内地与香港相关基础设施机构在债券发行、托管、清算等方面互联互通的机制安排，投资香港债券市场交易流通的债券。符合中国人民银行要求的境内投资者可通过“南向通”开展债券投资，标的债券为境外发行并在香港债券市场交易流通的所有券种。

中国人民银行有关负责人表示，适时开通“南向通”，一是有利于完善我国债券市场双向开放的制度安排，进一步拓展了内地投资者在国际金融市场配置资产的空间；二是有利于巩固香港连接内地与世界市场的桥头堡与枢纽地位，助力香港融入国家发展大局，维护香港的长期繁荣稳定。

目前，内地金融机构可以自主“走出去”配置全球债券。“南向通”没有突破内地与香港现行政策框架，主要是通过加强两地债券市场基础设施服务合作，为内地机构投资者“走出去”配置债券提供便捷通道。“南向通”的可投资

范围是在境外发行并在香港市场交易流通的债券。起步阶段，“南向通”先开通现券交易。

与“北向通”一样，“南向通”也采用了国际通行的名义持有人制度安排。内地债券登记结算机构、托管清算银行通过在香港开立名义持有人账户的方式，为内地投资者提供债券托管清算服务。

据介绍，现阶段参与“南向通”的机构主要包括：内地投资者暂定为中国人民银行2020年度公开市场业务一级交易商中的41家银行类金融机构(不含非银行类金融机构与农村金融机构)。合格境内机构投资者(QDII)和人民币合格境内机构投资者(RQDII)也可以通过“南向通”开展境外债券投资。交易对手方暂定为香港金融管理局指定的“南向通”做市商。为“南向通”提供债券登记、存管、托管、交易、清算、清算等基础性服务的机构包括两地相关金融基础设施和托管清算银行。

“南向通”如何管理跨境资金流动风险?上述负责人表示，“南向通”通过在发行、托管、清算、汇兑等各个环节的设计，实现资金闭环管理，并通过交易托管数据报告等方式，强化穿透式监管

与监测。

额度管理方面，根据《通知》，“南向通”跨境资金净流出上限不超过年度总额度和每日额度。目前，“南向通”年度总额度为5000亿元等值人民币，每日额度为200亿元等值人民币。中国人民银行根据跨境资金流动形势，对“南向通”年度总额度和每日额度进行调整。参与“南向通”的合格境内机构投资者(QDII)、人民币合格境内机构投资者(RQDII)仍遵守现行管理规定，相关跨境资金净流出额不纳入“南向通”相关额度使用情况统计。

此前，“北向通”上线已有4年。2017年7月，中国人民银行会同香港金融管理局推出了“北向通”。“北向通”开通前，境外投资者持有中国债券约8500亿元人民币。截至目前，这一规模已经达到3.8万亿元人民币，年均增速超过40%。其中，“北向通”境外投资者持债规模约1.1万亿元人民币，4年来累计成交量12.3万亿元人民币。全球前100大资产管理机构中，已有78家参与进来。“北向通”运行平稳高效，已成为境外机构入市的重要渠道，交易日趋活跃，两地监管合作顺畅，社会各方反响良好。

本报电(关思聪)

9月15日，第二十届中国长春国际农业·食品博览(交易)会落下帷幕。据悉，本届农博会观展人数达到82万人次，线上观展点击量达5100万人次。展会期间现场意向性签约金额7亿元，现场交易额达到2.6亿元，线上交易额766.54万元。

本届农博会会期10天，共有1500余家企业参展，展销农产品600余种。拖拉机无人驾驶技术、播种机电脑终端数据采集、植保无人机、工

## 第二十届长春农博会现场交易额2.6亿元

业焊接机器人等技术和产品集中亮相。精品畜牧业展区共展示6400余头(只)优良畜禽及经济动物品种，其中无抗猪、无抗鸡等动物首次参展。本届农博会聚焦智慧农业和乡村振兴等主题，通过搭建设施装备展览、品牌推介、贸易洽谈、产销对接等平台，展示现代农业产业发展成果，并与涉农企业、专家、农民共

商乡村振兴发展大计。

本届农博会荟萃了来自吉林省内各地的名优农产品、地标性农产品和绿色有机食品。吉林大米、吉林玉米、吉林杂粮豆类、长白山人参、长白山食用菌、吉林优质畜产品、吉林梅花鹿等越来越多的“吉字号”农产品强势出击，深受国内外消费者的信赖和喜爱，为吉林省乡村振兴注入新动力。

中国长春农博会创办于2000年。



近年来，河南省三门峡市卢氏县瞄准兼具绿色生态与高效高值的特色产业项目，大力发展中药材种植项目，有效带动了农民增收。图为9月14日，卢氏县官道口镇金架沟村中药材“五味子”种植基地内，药农们在装箱烘干的“五味子”。